

SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:
 Helyi: Negyedévre 8 korona
 Magyarországon: Negyedévre 12
 Külföldre: Negyedévre 20

Felelős szerkesztő:
Rudnyánszky Gyula.

Kiadó laptulajdonos:
Ászló József.

== Egyeszedik ára 4 fillér. ==
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon 275

TÁVIRATOK.

Tisza a főrendiházban.

Budapest, nov. 1. A főrendiház 4-én d. u. 4 órakor tartandó ülésén mondja el Tisza gróf miniszterelnök programbeszédét.

Az államtitkári állások betöltése.

Budapest, nov. 1. A M. Távirati Iroda jelenti: Az egyes miniszteriumok államtitkári állásainak betöltése tekintetében úgy értesülünk, hogy Gromon Dezső honvédelmi, Grouzenstein Béla pénzügyi, Mohay Sándor igazságügyi és Zsilinszky Mihály vallás és közoktatásügyi államtitkárok tovább is megtartják állásaikat. A belügyi államtitkári állásra Sándor János főispán fog kinevezetni. A földművelésügyi és kereskedelmi államtitkári állás betöltése iránt még döntés nem történt.

A Kossuth szobor megkoszorúzása.

Szeged, nov. 1. Ma Mezőberényből 10 tagú küldöttség. H.-M.-Vásárhely ács és kőműves ifjusága, Makóról két küldöttség mintegy 300-an jött Szegedre Kossuth szobrát megkoszorúzni.

Bethlen Gergely gróf emléke.

Kolozsvár, nov. 1. Ma szentelték fel Bethlen Gergely gróf 1848—49-iki huszárezredes siremlékét.

A vértanu szobor megkoszorúzása.

Székesfehérvár, nov. 1. Nagy közönség jelenlétében koszorúzták meg ma az itteni vértanuk szobrát.

Ötven év jutalma.

Budapest, nov. 1. Lélekemelő ünnepély folyt ma le a pénzügyminiszterium új palotájában. Gesztenbrein Jakab szolgát 50 éves hű szolgálata elismerésül 5 felsége az ezüst érdemkereszttel tüntette ki, melyet Paduch József min. főigazgató az egész szolgaszemélyzet jelenlétében tüzött fel az ünnepelt mellére.

Sulyos kimenetelű kard párbaj.

Székesfehérvár, nov. 1. Vimezay Imre városi alszámvevő és Kertész Gyula városi joggyakornok egy éjjeli kávéházban a múlt héten összevesztek és inzultáltak egymást. Ebből kifolyólag ma kardra verekedtek meg szigorú feltételek mellett és Vimezay Kertészt sulyosan megsebezte.

Tűz a vonaton.

München, nov. 1. Az északdéli expresszvonat halókocsijának gáztartója kigyuladt. Az utasokat más kocsiba helyezték és az égő vaggont kikapcsolták. A tüzet lokalizálták.

Felrobbant pokolgép.

Páris, nov. 1. A Rue d' Eglise Bellevillen ma d. u. 5 órakor egy pokolgép robbant fel. A kár csekély. Senki sem sérült meg.

A Komáromi-ház emléktáblájának leleplezése.

— nov. 1.

Debrecen városának sok történelmi nevezetességű épülete van. Ezeket az épületeket a Csokonai-kör egyenként jelzi meg emléktáblával, ilyen emléktáblákkal jelölte meg a kör Csokonai szülőházát, halálhelyét, Petőfinek két lakóhelyét, Fazekas Mihálynak a Ludas Matyi szerzőjének lakó és halálhelyét, a debreceni első színház helyét, Most pedig a város tulajdonát képező Komáromi házat jelölte meg a kör. — Ugyanis e házban folytak 1711-ben a szatmári békét megelőző alkudozások báró Károlyi Sándor kuruc generális és gróf Pálffy János császári altábornagy között.

Az emléktábla leleplezési ünnepélye tegnap folyt le a Komáromi-féle háznál Kossuth-utca 12. szám alatt. A szép ünnepélyre nagy közönség özönlött el a Komáromi ház és a színház udvarát. Ott voltak Kovács József polgármester, Oláh Károly, Bészler Károly és Udvarhelyi tanácsnokok. Géresi Kálmán főigazgató.

Várady Károly gimn. igazgató, Széll Farkas kir. táblai tanácselnök, dr. Varga Elemér polgármesteri titkár, Bockó Sámuel rendőrfőkapitány, dr. Kardos Albert Zimmermann Gyula, Lengyel Imre, Kone Ákos, Makó Lajos és még sokan egy a kör tagjai, mint városunk előkelői közül.

A leleplezési ünnepély 11 órakor kezdődött a *Petőfi dalkör* Himnusz éneklésével. Majd a Csokonai-kör buzgó elnöke Géresi Kálmán lépett az emelvényre, melyet ez alkalomra Makó Lajos színigazgató állíttatott fel a Komáromi-ház udvarán.

Géresinek tartalmas, szép beszéde közben hullott le a lepel az emléktábláról. A szép emléktáblát Thaly Kálmán szakszerű tanácsai és utbaigazításainak figyelembe vételével Tóth Kálmán városunk jeles szobrásza készítette, ki a kör többi emléktábláinak is készítője.

Az emléktábla a háznak a színházra néző oldalán az utcától számított emeleti első és második ablak között van. A fekete márványtáblán ez olvasható:

A Debrecen történetében oly nevezetes Komáromi Csipkés-család e házában folytak a szatmári békét előkészítő tárgyalások br. Károlyi Sándor kuruc generális és gr. Pálffy János cs. tábornagy között 1711-ben,

A Rákóczi-szabadságharc emlékére megjelölte

1903. okt. 25.

A Csokonai-kör.

A márványlap baloldalán egy vihar-edzett kuruc vitéz támaszkodik jobbáiban a leeresztett zászlóval, baljában egy két pecsétes irással. A tábla bal alsó sarkát kuruc fegyverek és babérágak díszítik.

A tábla általában teljesen kifejezi azt a célt, mit a kör annak felállításával elérni óhajtott.

Zoltai Lajos, a kör választmányi tagja olvasta fel aztán az ez alkalomra készített művét: a Komáromi-ház történetét. A szép, érdekes felolvasás igazán nagy tudásra, szakismeretre és buzgó munkára vall.

A táblát ünnepélyesen Komlóssy A. a Csokonai-kör első alelnöke adta át Kovács József polgármesternek, mint a város első hivatalnokának. Kovács József megleghangu, szép beszédben köszönte meg a gondjaira bízott táblát és ígérte, hogy azt lelkiismeretesen őrizni, gondozni fogja.

A leleplezési ünnepély 12 órakor a Szózat énekülésével ért véget.

*

A Komáromi-ház megjelölése alkalmából a Csokonai-kör kis füzetet adott ki ilyen címmel: *Debrecen és a szatmári béke.*

Az emlékfüzet magában foglalja Géresinek tegnapi alkalmi beszédét, Kardos Albertnek ismertetését az emléktáblára vonatkozólag, a Komáromi-ház történetét Zoltai Lajostól, három — a Komáromi-házra vonatkozó — régi levelet és az emléktábla képmását.

A füzet ára 20 fillér.

Nők rovata.

A cserepes-növények locsolása. Sokan a legnagyobb gondosság mellett sem tudnak cserepes növényekkel sikert elérni a kedvenc virágaik vagy kisárgulnak vagy épen ki is vesznek. Ennek a jelenségnek az oka pedig legtöbb esetben a locsolás helytelen eszközlése és különösen azok az alsó tányérok, amelyek a cserepek alá szoktak tenni s melyeknek az a feladatuk, hogy a cserepben levő földön keresztül szivárgó vizet fölfogják. Sok virágkedvelő abban hibázik nagyot, hogy túlságosan bőven és gyakran alkalmazza a locsolást, azt hívén, hogy ezzel jól tesz a növénynek. Pedig épen ellenkezőképen áll a dolog, mert ez nem hogy javára szolgálna a növénynek sőt inkább azt eredményezi, hogy a levelek megsárgulnak, a gyökök pedig megrothadnak. Minden növényt kivéve a vízi növényeket, csak akkor kell mérsékelten megöntözni, ha a földje fölül már száradni kezd, attól pedig óvakodni kell, hogy a növény folyvást sáros egész mocsárszerűen nedves földben álljon. A fentebb említett alsó tányérokra is nagyon kell vigyázni, mert az ezekbe beszivárgó víz könnyen rothadásba megy át, a miről aztán a növény gyökerei is rothadást vagy egyéb betegséget kapnak. Mihelyt tehát az ilyen tányérban nedvesség gyülemlik meg, azonnal kikell azt önteni s magát a tányért is legalább hetenként egyszer gondosan kimosni, hogy holmi, a növény gyökerére veszedelmes apró szervezetek tanyát ne verhessenek s el ne szaporodhassanak benne.

Uj fekete keztyűkkel bánás. Gyakran megesik, hogy a mint az ember a fekete glacé keztyűt fölhuzza, a varrásonál végig fehér cérna látszik ki, ami pedig nagyon kellemetlen. Ezt a fehér-tarkaságot úgy tüntetjük el, hogy a kilátszó fehér cérna részeket, közönséges fekete tintával bekenjük, azután jól kihagyjuk száradni. Ekkor kevés finom táblaolajjal gyengén bekenjük azokat a részeket, azután pedig száraz gyapju darabbal addig dörzsöljük, míg csak az egész egyenlő fényességű nem lesz.

Hogy tágítsunk a szűk keztyűn?

Ha a keztyű nagyon szűk, nem tanácsos azt a tágitóval feszegetni, hanem sokkal helyesebb így eljárni. Előveszünk egy tiszta, fehér kendőt, benedvesítjük azt kevés olyan vízzel, a melybe néhány csepp glicerint kevertünk s a keztyűket ebbe a kendőbe beletakarjuk és ott hagyjuk 5-6 óra hosszúra. A mint ez idő elteltével kivesszük a keztyűt, mindjárt az első próbánál föltűnik, hogy hasonlíthatatlanul jobban és könnyebben nyulik az. mint azelőtt. — Ha valami gyengéd színű glacé keztyűt akarunk így tágitani, arra legyünk ügyfelemmel, hogy a kendő csak igen kevésbé legyen nedves.

A megsárgult fehéreműt hogy eredeti színét visszanyerje, rendszeren chlór-mészszel szokták kezelni, a mi azonban nem helyes mert a szövetet nagyon rontja. Sokkal célszerűbb tehát, ha az utolsó kékes mosólébe 3 rész spiritus és 1 rész terpentinolajat keverünk, 2 evőkanálnyit számítva 7-8 liter vízre. A szárításnál aztán arra legyen gondunk, hogy az napfény és ne árnyékos helyen történjék, mert csakis így nyerheti vissza szövetünk eredeti szép fehér színét.

A vasaló által okozott foltok eltávolítása. Gyakran megesik a legnagyobb vigyázat mellett is, hogy a tüzes vasaló nyoma ott marad a fehéreműn, a mi nem kevés bosszúságot okoz a gazdaszónynak. Az ilyen égés-nyomot — hacsak az illető szövet szájai egészen át nem égtek — eltüntethetjük úgy, ha vízben föloldott borax-szal bekenjük s szárazra vasaljuk.

Ragasztószert szivárgó hordókra. A hordók repedéseinek betömésére és a szivárgás megakadályozására kitűnő szert készíthetünk a következő módon: Gyenge tűzőn olvasszunk össze 60 rész dísznózsirt, 40 rész konyhasót és 35 rész fehér viaszt s midőn az olvadás végbement, akkor keverjük még közé 40 sulyrész tisztára megszitált fahamut. Ezzel a keverékkel még azon melegen kenjük be az elébb jól letisztított hibás hordórészeket. Mihelyt a fölkezt anyag kihült, azonnal légmentesen fog zárni és a szivárgás teljesen megszűnik.

EGYHÁZ és ISKOLA.

A reformáció emléknapja Karcagon. Szépen sikerült emléknapot rendeztek október hónap 31-én a reformáció 385 éves évfordulójának napján Karcagon is az ottani ev. ref. egyház hívei. Az emlék-ünnep — írja levelezőnk — a szegényház nagytermében folyt le előkelő és nagyszámú közönség előtt, nagy részt vallásos irányú és tárgyú műsorral. Az emléknapon lapunk jeles tollu belső-munkatársa Széki Akos. Az új reformáció küszöbén címmel tartalmas felolvasást tartott, melylyel nagy sikert aratott.

Iskolaszéki ülés. Városunk kath. iskolaszéke tegnapelőtt ülést tartott. — Wolafka dr. elnök előterjesztette a tanács átíratát, melyben az iránt kerestetik meg az iskolaszék, hogy a kath. tankötelesek lajstromának az összlajstromból való öszszeállítására felől gondoskodjék. Határozatba ment, hogy a kívánt lajstrom öszszeállítását az iskolaszék tanyestülete által eszközöltek, s arra az időre, a míg a tanítók e munkálattal el lesznek foglalva, a rendes előadások az összes iskolákban szünetelni fognak.

Elnök továbbiakban jelenti, hogy az új iskola tanterme ügyében a városi mérnöki hivatal kiküldöttével helyszíni

szemlét tartott, melynek eredményeként örömmel jelenti, hogy a városi tanács az iskolaszék kérvényének egész terjedelmében helyt ad, s a kívánt tantermeket, még pedig a fiúiskolában hármat, a leányiskolában kettőt, a régi tanítóilak építésben hagyása mellett, felépített. Amde az építés a téli időszak beállta miatt csak jövő február havában fogantatosíttatik.

Végül mivel az iskolaszéki tagok felének megbízatása ez évben lejár, kilenc iskolaszéki tag ujonnan való választását az iskolaszék elrendeli, s annak kellő módon való meghirdetésével Pápay János testületi jegyzőt bizza meg. Jegyző e megbízás értelmében a felhívást már a napokban közzéteszi, hogy így a választás még e hó 15-én, vasárnap fogantatosítható legyen. Választás színhelye a varga-utcai árvaház lesz, hol az adófizető választók hiteles lajstroma bárki által már most megtekinthető.

Ez ügyek elintézésével az iskolaszék ülése véget ért.

H I R E K.

N a p l o.

Paraszum nyitva minden vasárnap és tunc pen.
Nőegyleti szöv. ipar tanmühely nyitva — v.
sárnap kivételével — mindennap délielő
7-12-ig és délután 2-6-ig.

Halottak napja.

Egy hosszú esztendő során majdnem több a piros betűs ünnep, mint a dologtevés, a munka szürkenapja. Ünnepléssel áldozunk Istennek, a szenteknek jut belőle a haza nagy évfordulóinak is, históriánk nagyjainak, a szellem hőseinek.

A kik legtöbben vannak és számra erősebbek e világ minden élőlényeinél, a halottaknak csak egy napjuk van.

Egyszer az esztendőben, a mikor reánk köszönt a legszomorubb hónap, a ködös, nehéz paráju november, megállunk egy pillanatra és mi, a diadalmas élők, alázattal hajlunk meg a legyőzöttek milliói, a halottak előtt.

Bármennyire babonázta is meg agyunkat a lét vad mómora, halottak napján e nap ezredéves külsőségei — akár van rá kedvünk, akár nem — eszünkbe juttatják a legnagyobb urat, a Mors Imperatort, a ki csak pallosját gyakorolja, de kegyelmezési joga nincsen. Es kizarándoklunk a temetőbe, feldiszítjük a sirokat, rárakjuk virágainkat, koszoruinkat és meggyújtjuk kegyeletünk mécesét. Ez az egyetlen ünnep, a melyet mindenkinek meg kell ülnie.

Halottja mindenkinek van.

Mert a ki nem is sirat temetőben porladozó szeretteket, de reményeket és vágyakat okvetetlenül elhantolt szívének legelrejtettebb zugában.

És ezekre a halottakra gondolni még gyötrelmesebb . . .

Mindenütt s így városunkban is tegnap volt a halott siratás nagy vezeklő és gyászos napja. Városunk temetőit el is lepte a gyászolók serege valósággal zsúfolásig. S megáztatta a sirokat is végig hosszí az emlékezés könnye és feldiszi-tette a kegyelet ezer virága is, a mit e nap megannyi ember elhan-tolt kedvesei emlékének hozott.

A róm. kath. temető meg a szokáshoz híven még vakító fény-árban is uszott.

Leszámoltunk hát ezzel is — hiszen mindig így van s így is ma-rad ez — mához . . . egy évig!

Nyugodjatok békében megholt felebarátaink! Tietek a könny s a kegyeletes megemlékezés. Miénk még most a munka, az áldástalan tusakodás és küzdelem. Valjon melyik is a súlyosabb!?

* **Halottak emlékezete.** Mindig fájó érzés arra gondolni, hogy elmulunk. Halottak napján mégis legjobban érezzük ezt. Ez a fájó érzés hatalmába keríti egész kedélyvilágunkat s alóla, bármint akarjuk is, magunkat emancipálni képtelenek vagyunk. Így vagyunk vele mindnyájan! Egész társadalmi életünkre rányomja bélyegét ez a melancholia. Néptelen a színház, üresek a kávéházak és mulatók, ellenben benépesülnek a sirok városai és a templomok, mert ezen a napon nemcsak a vallás, de a haldokló természet is azt sugja fülünkbe: porból letünk és porrá leszünk. A halottak emlékezete tegnap d. u. 4 órakor nagy gyász körmenettel kezdődött. Olyan volt ez, mint a hólavina. Midőn megindult a kath. templomból pár száz emberből állott s míg a Szt. Annán végig hömpölyögve a temetőig ért, több ezerre szaporodott. Ugy a körmenetet, mint este 5 órakor a templomi ajtatosságot dr. *Wolafka* Nándor püspök tartotta fényes segédlettel. Halottak napja alkalmából, ugyancsak tegnap délután, kegyelettel emlékeztek meg dicső alapítónőjükről a Svetits-zárda növendékei. Tanárnők vezetése alatt testületileg a boldogult nagy sirjához vonultak, a hol Ruszka Zoltán hitoktató szentelt kegyeletes szavakat az elhunyt alapítónő emlékének. Szintugy hálás megemlékezéssel adóztak volt tanáraiknak a kath. főgimnázium növendékei is. Este 6 órakor fényárban uszott az egész temető. S a sirok városa távolból olyan látványt nyújtott, mintha egy darab csillagos ég lehullott volna a földre. Azután a mécsesek egyenként lassan kialudtak s újra csendes lett minden — — oly nagyon csendes.

* **Tanulók kegyelele.** A róm. kath. főgimnázium ifjúsága mint minden évben, úgy az idén is testületileg kivonult tegnap a róm. kath. temetőben levő sírboltba, melyben elhunyt kegyesrendi tanárai aluszszák örök álmukat s kegyeletes ünnepélylyel adózott megholt tanárai emlékének. A gyásznének után, melyet a főgimn. kitűnő énekkara adott elő, U. S. VIII. oszt. igen szép beszédben méltatta az elhunytak érdemeit, majd Posta

L. szavaltta nagy hatással Berzsenyi D. Temető c. költeményét. Befejezésül az énekkar énekelte el az Eltávozás kezdetű gyászdalt, mely után az ifjúság meghalt szívvvel oszlott szét.

* **Csillaghullás.** Tegnap volt katonáéknál a novemberi csillaghullás, amikor is olyan méltán várva-várt lap számukra a Budapesti Közlöny. A csillaghullásból a városunkban állomásozó derékhadfiainknak is bőven kijutott, melyről az örvendetes hiradást a következőkben adjuk. A helybeli 3 sz. honvéd gyalogezrednél: őrnagyá Schweitzer Ferenc I. oszt. századosa a létszám felett a m. kir. Ludovica Akadémia állományában dínnyekerki Bozo Pál; II. oszt. századosokká Bittermann Gyula és Mihályik Árpád; hadnagyokká pedig Eggmann Ernő, Kopacsek Aurél, Kovács Jenő, Kibédi Dózsa Sándor, Draviczky Zoltán, Papp Dezső, Kaffka Károly és Gróf Endre lettek kinevezve. — A lovasság-nál, vagyis a helybeli 2 sz. honvédszár ezrednél II. oszt. századosa óvári Szeőke Bálint, hadnagygyá pedig Illésy Ferenc és Kereszty Géza lett kinevezve. — A helybeli m. kir. esendőr szárnyparancsnokságnál: m. kir. I. oszt. esendőr századosa gróf Csáky Zsigmond, főhadnagygyá Szluba Imre, hadnagy Stokinger János és m. kir. esendőr számvevő hadnagygyá pedig Tasi Dániel lett kinevezve. — Végül tartalékos állat orvosá az 1 éves önkéntes állat gyógyászok közül Horváth József sz. őrmester a 2-ik honvéd huszár ezredhez.

* **Katonai áthelyezések.** A hivatalos lap tegnapi számának közlése szerint László Miklós vezérkari tüzérfőhadnagy, a debreceni lovasdandár segédtsitzje II. osztályú századosa előléptettetett s egyidejűleg próbaszolgálatra az aradi gróf. Hadik nevét viselő 3-ik huszárezredhez áthelyeztetett. — Gróf Szechenyi Pál hadnagy pedig a helybeli 7-ik számú közös huszárezredtől Ó felsége testőr lovas századába áthelyeztetett.

* **Elbocsajtás a honvédség kötelekéből.** A m. kir. honvédelmi miniszter Sypmészky Gyula m. kir. 3 honvédezredbeli tart. honvéd főhadnagynak tisztirangjáról való leköszönését elfogadta s egyidejűleg a honvédség kötelekéből saját kérelmére elbocsátotta.

* **Ujoncok eskütétele.** Tegnap reggel 8 órakor tették le az ujoncok és póttartalékosok a szokásos esküt. Az eskütétel a Pavillon laktanya előtti téren folyt le és részt vett benne a honvéd gyalogságból egy zászlóalj, honvéd huszárokból egy század, közös gyalogosokból egy zászlóalj és a közös huszárokból három századnyi katona. A tábori misét Szabó István tábori pap szolgáltatta, buzdító beszédet pedig Majek őrnagy mondott. Tegnap délután aztán kimehettek az ujoncok is a városba, kiknek az eskütétel előtt egyedül nem szabad elhagyni a laktanyát.

* **Kereskedő alkalmazottak gyűlése** Tegnap délután 3 órakor a Korona vendéglőben a kereskedői alkalmazottak mintegy 50-en összejövetelt tartottak. A gyűlésen Gál Ferenc arra szólította fel a jelenvoltakat, hogy foglaljanak állást a főnökükkel szemben. Beszédére Müller

Károly felelt s tiltakozott az ellen, hogy köztük bárki is a szocializmus tanait hirdesse. Beszéde után a jelenvoltak mind hevesen felugráltak s Gálra támadtak. A gyűlésen már csaknem tettelegességre vetemedtek, de néhány higgadtabb ifju véget vetett a heves gyűlésnek.

* **Halálozás.** Tegnap csak egy halálesetet jelentettek be az anyakönyvi hivatal halálozási osztályánál. Militzer Jákob izr. 66 éves.

* **A rikkancs bünei.** Az ujságáruulás nem nyújt elég jövedelmet Grósz Menyhértnek s így mellékjövedelem után nézett. Mellékfoglalkozásul a lopást választotta aztán. Az új pályán hamar otthonos volt a 17 éves rikkancs, mert rövid idő alatt 18 rendbeli lopást követett el. Tegnap aztán a rendőrség elfogta, mert a lopásokra rájött. Grósz Menyhért különösen a télikabátokat lopkodta nagy előszeregettel, de az órákat és ékszereket sem vetette meg. Grósz Menyhért most aztán egy ideig nem árul ujságot.

* **Népgyűlés.** A magyarországi ujjá szervezett szociáldemokrata párt debreceni szervezete tegnap délután fél 3 órakor a Hatvan utca végén nagy népgyűlést tartott, melyben mintegy 1000 ember, jobbára földmivesek vettek részt. A népgyűlésnek Nagy János volt az elnöke. A szónokok, kik között ott volt a fővárosból Mezőfi Vilmos a híres szociálista is, a kiscgazdák és földmivelő munkások helyzetéről, az általános és titkos választási jogról, a fokozatos adóról és az ujjászervezett szociáldemokrata párt programjáról beszéltek. A csendes népgyűlésen a rendőrséget Szombathy János r. fogalmazó és Pósalaky Mihály p. biztos képviselték.

* **Rövid hírek.** A svéd király a jövő évi január közepén Abbaziába érkezik és a tél nagy részét ott tölti. — *Egy nagy tudós haldoklása.* Mommsen a híres német történettudós napok óta nagy beteg, sőt most már halálát várják. — *Bem győzelmének emlékoszlopa.* Dicső-Szent Mártonban értekezlet volt, a mely elhatározta, hogy Bem tábornoknak győzelme emlékére a vámos-gálfalvi esatatóren emléket emel. — *Drágább lesz a petróleum,* mert a gyárosok a legujabb hírek szerint mégis megkötik a kartellt. *Nagy vadászat.* Festetich Tasziló gr. keszthelyi uradalmában nagy vadászat volt. A magas vendégek 2300 vadat elejtettek.

* **Letzter József fényképészeti és festészeti műtermének kapubejárójánál** Piac-utca 44 megtekinthetők a Vilmos huszárok lóversenyéről készült pillanatfelvételek és a műteremben megrendelhetők. Ugyanott egy jó házból való fiu tanulóul felvétetik.

Az Arany Bika kávéházában ma este Magyar testvérek zene-kara játszik.

MULATSÁG.

Társasestély. A Debrecen sörcsarnokban alakult Polgári Asztaltársaság november hónap 5-ikén, esütörtökön este 7 órakor belépő-díj nélkül Zene, dal, felolvasás, szavalat és tánccal egybekötött társas-estélyt rendez. Az estély műsora:

I. Rész. 1. Nyitány. A Magyar testvérek zenekara által.

2. Himnusz. Erkel Ferentől. Előadja a Kossuth-dalegylet.

3. Komoly szavalat. Előadja Króh Vilmos.

4. Felolvasás. Kozma László orsz. tanító árvaházi igazgató.

5. Népdalok. Énekli Faragó Emma kisasszony.

6. Csillagos az éjjel, Népdalegylet Hoppe R.-től. Énekli a Kossuth-dalegylet.

II. Rész. 1. Szerencse halászat.

2. Vig szavalat. Előadja Kaliczki Ernő.

3. Szivemből téptem ezt a dalt. Makraitól. Előadja Grad Rezső, a Kossuth dalegylet működő tagja.

4. Komoly szavalat. Előadja Hoszu István.

5. Hegedű szóló. Pásztor Gyula.

6. A bárd. Előadja a Kossuth-dalegylet. Műsor után tánc lesz.

SZÍNHÁZ.

Műsor.

Nov. 2. hétfő: *Toldi Miklós*, színmű. A.

Nov. 3. kedd: *Fifin*, daljáték. B.

Nov. 4. szerda: *A mintajérj*, bohózat. C.

Nov. 5. esütörtök: *Fifin*, daljáték. A.

Nov. 6. péntek: *Serge Panine*, színmű. B.

Nov. 7. szombat: *Fifin*, daljáték. C.

Nov. 8. vasárnap: délután *A madarász*, daljáték, este *Herbelin papa*, bohózat.

— (Két előadás.) Tegnap délután, mint rendszerint minden vasárnapon, két előadás volt színházunkban. Délután 3 órakor fél helyárral Jókai Mór nagyhatású történeti szomorujátékát Dózsa Györgyöt adták elő színészeink kerek jó előadásban. — Este fél 8 órakor, bérlet szünetben s rendes hely árral bemutatott volt. *Fifin* került színre, melyről a következőben számolunk be:

Fifin. Tegnap este ismét bemutató előadás volt színházunkban. Ezúttal daljátékot mutattak be, zsúfolt ház előtt, Schvimmer Aurél dr. *Fifin* c. daljátékát láttuk. A daljáték zenéje kellemes, kedves, sok fülbemászó dallammal. Minden egyes része könnyed, finom zene, mely rövid idő múltán Debrecenben is közkedveltségnek fog örvendeni. A librettóját is Schvimmer írta. Az már nem áll olyan fokon, mint a zene, ötletes, de az ötletek nagyon is hétköznapiak.

A daljáték tetszett, a betanítása Huber karmester erős tehetségét dicséri. A cimszerepben *Felhő* Rózi aratott sikert. Természetességgel, kedvvel játszott és ugyszólván ő vitte az egész darabot. Nagy hatást ért el *Niniből* vett betéjével.

Ráthonyi Tilla elég szépen énekelt s így ő is kivette részét a sikerből.

K. Hegyi Lili tul kedves akart lenni, de modoroskodott s így az ellenkezőt érte el.

Krémernek ha nem kellett volna énekelni, türethető lett volna.

Szilágyi Rikából vett betét kupléjával aratott zajos hatást.

Virágháty Faragó szerepébe beugrott. Derekasán megállta helyét.

Nagy János a 21-ik virilis korcsmáros alkalmi ötletével tudott nevetető hatást kelteni.

A kar kifogástalanul működött. A darabban előforduló táncokat nem nagy ügyességgel lejtették. A díszletek szépsége Makó izlését és áldozatkészségét dicséri. A darab lendülettel előadott nyitányát a közönség megtapsolta.

A—a.

VAROSI SZÍNHÁZ

Nov. 2.

Bérlet A.

TOLDI MIKLÓS

Történeti színmű.

SZEMÉLYEK:

I. Lajos	Pataky Béla
Laczfó Endre	Krasznay Ernő
Toldi Lőrincné	Arday Ida
Toldi György	Csikó László
Toldi Miklós	Klenovits Gy.
Bodó	Szilágyi A.
Bencze	Sebestyén G.
Margit	Menszáros M.
Tornavízi	Csorny Béla
Ifjú vitéz	Székely Ilona
Buksi	Iványi Antal
Bagó	Krémer Jenő
Terka	Virágháti Lajos
Szellem	Nagy János

Holnap nov. 3-án:

FIFIN

Daljáték.

Regénycsarnok.

A tejtestvér.

Harmadik rész.

— Oh attól nem kell félni. Nem fobunk találkozni senkivel, mert az egész falu Rcuinben van, Bátyja csak estefelé kerül haza a lakomáról és maga előbb lesz odahaza, mint ő. Meg aztán engem nagyon boldoggá tenne ez a séta.

Vitaline habozott. Az esze azt sugta, hogy tagadja me Savinién kérését, de a tavaszi délután verőfénye, az erdő ünnepélyes csendje, a virágba borult lelkék ittasító illatarja mind ékesen szóló tanácsadókul szegődtek, melyek a fiatal lány akaratát megindították. Saviniennek még csak egy utolsó esedező tekintetbe került és Vitaline belegyezett.

Jól, van, megteszem, — suttogta. — Egy óra alatt oda is jutunk, vissza is kerülünk Beaulieube.

Befordultak tehát a pázsitos gyalogutra, a mely egyenest a faluba vezetett és amelyre a már alkonyodó nap rózsás fényét hintette. A magas fűben nem is halatszott lépteik nesze, körülöttük a vadvirágok ezrei bontották ki illatos kelyhüket, virágos kertté varázsolva a zöldelő ösvényt.

Ez a buja virágzás, a bokrok sü-
rűségében édes szerelmez nótákat zengő

cinégék dala, a tarka lepkék kápráztató röpte, minden látszólag összejárt, hogy üdvözölje e két ifju teremést, a hik néma gyönyörködő pillantásokat váltottak. A termékenyítés munkáiban levő természet szerelmetes mámore megrészesgítette őket is és gyönyöríttasan haladtak egymás oldalán, mintegy édes tündéralomba merülten.

(Folytatás.)

1224—1903. v. k. szám.

Arverési hirdetmény.

A debreceni kir. jbiróságnak V. 2086—3 1903. számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint a Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank részére Schneider István debreceni lakostól 596 kor. 30 fill. tőke, ennek 1903 évi május hó 18. napjától számítandó 6 százalékos kamatai és eddig összesen 80 kor. 44 fill. perköltség erejéig 1903. évi augusztus hó 25-én bíróilag lefoglalt és 910 koronára becsült házi butorok, lovak, épületi fák és anyagok és egyéb ingóságok 1903 évi november hó 17-én délelőtt 9 órakor kezdetét veendő és alperes lakásán Csemete-utcán 7. számú háznál megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is elfognak adatni.

Debreczen, 1903. évi október hó 27-én.

Török Péter,
birói kiküldött.

899 v. k. szám.

1903.

Arverési hirdetmény.

A debreceui kir. jbiróságnak V. 1154 1903 számú végzése folytán közhírré tétetik, miszerint H. Stiaszny és fia cég részére dr. Freund Jenőné debreceni lakostól 892 kor. 51 fill. tőke, ennek esedékes 6 százalékos kamata és eddig összesen 73 kor. 52 fill. perköltség erejéig 1903 évi január hó 21-én bíróilag le és felül foglalt és 2416 kor. fillerre becsült butorok és egyéb ingóságok 1903 évi november hó 10-én délelőtt 8 órakor kezdetét veendő és Piac-utca 70 sz. alatt megtartandó nyilvános birói árverésen a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alól is elfognak adatni.

Debrecen, 1903 évi október hó 14én

Oláh Géza.
birói kiküldött.